

# 冰城六旬漢盼獻禮香港慶回歸 遍採神州土 製多彩地圖



牛世剛  
受訪者供圖

正逢香港回歸祖國二十周年，黑龍江省哈爾濱市一六旬男子牛世剛近日打電話向香港文匯報記者求助，他希望借助香港媒體，將一份珍貴的禮物贈予特區政府，表達一個普通民眾對香港回歸的自豪與喜悅。記者來到他家後，他向記者展示了這份禮物——一幅多彩的匯集全國各地土壤而成的中國地圖。這幅地圖是二十年前為慶祝香港回歸，用取自全國各省市區及香港、澳門的泥土填充而成。牛世剛說，熱土連根，熱愛泥土就是熱戀家鄉和祖國。

■香港文匯報記者 王欣欣 哈爾濱報道

走遍祖國大地、用各地泥土填充中國地圖的想法，萌生於1984年中英聯合聲明發表之時。他當時第一個反應便是，必須做點什麼，要用自己獨特的方式表達一個中華兒女的自豪和喜悅。怎麼表達這份情感，夜裡輾轉反側時，一個奇妙的想法突現在腦海裡——泥土，用最最普通又最珍貴的泥土來表達對有着5,000年文明歷史的祖國對香港恢復行使主權的喜悅和渴望。

## 歷時73日 為省錢吃泡麵

1997年，39歲的牛世剛從哈市一家紡織廠下崗，妻子每月工資僅有

400多元，家裡還有一個上初中的女兒。但為了完成他的心願，家中甚至轉讓了當時很稀有的電話，支持他的行程。1997年2月17日，他坐上了南下的火車，開始了神州之旅。

「我是從最能代表每個地區特點的地方採土，而且是沒被污染的自然土。」牛世剛說，二十年過去了，現在想起來，當年那一路走過來，真是艱難。為了省錢，他吃了兩個多月的饅頭、鹹菜、即食麵。不過也遇到了非常多的熱心人，他們聽說他的行程，都紛紛幫助他，每次取土成功，就覺得所有艱難險阻，都不值一提。牛世剛此行歷時73天，行程數萬公

里，除了沒有去香港、澳門、台灣以外，他走遍全國31個省、直轄市、自治區。牛世剛回憶道，1997年6月24日，在深圳沙頭角中英街界標處，他收到了一包委託朋友在香港取的泥土，「真的是覺得這是我人生最開心的時刻。」這包土取自香港維多利亞港畔的香港會議展覽中心前。接過土後，牛世剛鄭重地把它填充到他的地圖上。「中英街有守衛的戰士，他們換崗後，都圍攔過來詢問我採集土樣的經過。很多路過的小學生也都圍過來，看到這幅特殊的地圖，他們一邊撫摸五彩的地圖，一邊爭相表達自己的自豪之情。」牛世剛自豪地說。



牛世剛在布達  
拉宮前取土留  
念。受訪者供圖



牛世剛製作的珍貴  
地圖。受訪者供圖

## 穿越川藏公路 克服高原反應

穿越川藏公路時，屢有險情，沒捨得買棉衣的牛世剛生病了，再加上高原反應，嗓子腫得發不出聲音。他回憶說，當時他能挺過來，多虧了純樸熱情的藏族同胞。聽說他要取一些布達拉宮旁的土拼一幅地圖，藏族同胞十分熱情，在幾天乘坐卡車的艱難之旅中，渴了，藏民遞來酥油茶；夜晚，藏族同胞悄悄為他蓋上藏袍。

北京的土選自圓明園，他說，昔日的廢墟上現在

已長滿綠草和鮮花。這片土地是當年民族屈辱的見證，也是今天祖國繁榮的見證。上海浦東、江蘇蘇州工業園區、哈爾濱市松北開發區……他把這些泥土當作祖國改革開放、快速發展的象徵。

為了減輕行李負擔，也為了留下足跡憑證，牛世剛總是把採集到的泥土通過郵局寄回哈爾濱。為保險起見，每次他都郵寄兩份。全程僅郵費就花了3,000多元。

## 老外入鄉隨俗 四川學打麻雀



老外與成都人切磋麻雀技藝。網上圖片

四川成都高新區官方微信平台昨日推出一條徵集「麻雀老師」的信息，要求既是麻雀高手，還要外語水平高。這條消息迅速刷爆朋友圈，引起不少成都「麻神」關注，但大多卻因「外語」門檻望而卻步。

據悉，這是位於成都高新區天府新谷一家名叫「老外here」的國際人才服務企業，為辦「老外麻雀速成班」而發出的招募信息。6月10日，「老外here」舉辦了首期「老外麻

雀速成班」，來自美國、英國、西班牙等國的16名外籍人士參加培訓。

### 翻譯術語 考驗「麻神」

「親，你要的Jiao！」「one dot, two dot, three dot（一餅，二餅，三餅）」「hule（胡了）！」……在天府新谷17樓的活動室裡，不時傳出麻雀的碰撞聲和英文夾雜的對話聲，現場很是熱鬧。不少外國人目不轉睛地盯着前方的大屏幕，認真地聽一位「麻雀大

師」的授課。  
這位麻雀老師名叫Change，是成都一位醫生，也是一位麻雀愛好者。「『條』用bamboo，『筒』用dot，『一條』是隻鳥，那就是sparrow咯！」Change說，麻雀有許多專業術語，如何翻譯是教學最大的難點。

起初，老外們一直對成都人熱衷打麻雀感到好奇，後來得知這是一種成都「慢」生活方式，許多生意和決策都在麻雀桌上完成。「這是一個融入成都生活的絕佳方式。」英國青年Daisy說，他們希望通過打麻雀了解成都文化，認識更多朋友。

■香港文匯報記者 李兵 成都報道

## 穗地鐵迎來20歲 推「回憶專列」

廣州地鐵28日迎來20周年紀念日，不少羊城民眾感慨，彈指一揮間，地鐵陪伴廣州人已經20年。為了慶祝一起走過的20年，廣州地鐵也緊跟潮流推出「回憶專列」，引發全城熱話。



1997年廣州第一輛列車從黃埔港上岸。香港文匯報廣州傳真

時間軸調到1997年4月，一輛黃色列車漂洋過海從德國來到黃埔港的畫面，不少廣州人至今記憶猶新。這輛編號0102的列車的開動，開啟了廣州提速發展的新紀元。如今，這輛列車順利完成常規保養維護工作，自28日起變身「回憶專列」，再次上線服務市民。

■香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道



# 熱烈歡迎

# 國家主席習近平視察香港

# 熱烈慶祝香港回歸祖國二十周年



## 香港重慶總會

## 全體會員

## 致意